



Ime, hogy mi helyesen fogtuk fel e vasút irány fontosságát számos azóta felmerült indok szől mellettünk. Ilyennek lehet és kell tulajdonítanunk azon körülményt, hogy a váradiak minden ellensége dacára is a mihályfalva-váradi vasút szárnyvonalát Margittáig nem Nyüvedtől, hanem Székelyhidtől határozottatott el kiegészített. Hisszük, azért, hogy ezen szárny vonal könnyebbé tegye az Er-mellék igen jelentékeny részének azon indokolt főrekvésit, hogy Debreczennel, mint az ő legtermészetesebb piacával is jó és olcsó összeköttetésbe hozassék. A Szilágyságban, bár a megye közgyűlése a zilah-sarmaságh, n. károlyi fő és a szilágysomlyó-sarmaságh mellé irányt fogadta el kiépítésére — még most is, midőn az építésre szükségessé töké beszerzésére kezdett, munka majd nem sikerhez vezetett: az ottani közönség egy része tartja a reményét, hogy Debreczennel egyenesebb összeköttetést nyerjen Szilágyságh megye.

Hogy Deerezen csakugyan nagy fontossága vasúthoz jutna a debreczeni zilahi irány kiegészítésével, bizonyítja azon határozott mozgalom is, mely két oldalról is megindult egy Zilahtól tovább vezető vasút létesítése iránt. Az egyik a zilah zsidó nagybányai, a másik zilah-zsidó-dézi vasút irány mellett foglal állást.

Mindkét érdekelt tartott már értekezletet és hozott érdemleges határozatot. A zilah-zsidó dézi vasút tárgyában e hó negyedikén tartott értekezlet, melyen Péterffy a szamos völgyi vasút igazgatója is jelen volt. Az értekezlet eredménye biztosítja ezen nagy fontosságú vasút létrejöttét. Ezt mondja egy kolozsvári távirat.

A dolog ilyen állapotában csak sajnálnunk kell, hogy Debreczen város a legteljesebb erővel, elhatározottsággal nem csatlakozott ezen vasutak érdekében indult mozgalomhoz, melyek jövőre roppant kihatással lesznek. Talán még még most sem lenne késő ha a városi közgyűlés kimondaná, hogy a debreczeni-ermellék-szilágysági vasút építésének ügyét magáévé teszi, s utasítaná a tanácsot, hogy a szükséges lépéseket mielőbb tegye meg. A mi általunk sürgetett vasút tervezetéből már egy rész kész van: a dézs-besztercei; a székelyhid-margittai építése talán már tavasszal kezdetét veszi. Vigyázzunk, ne hogy kezünk összedugásáért, keserűen lakoljunk!

### Napi hírek.

— **Megeyi közgyűlés.** A tegnapi tartott megeyi közgyűlés azon jelentősebb tárgyait melyeket tudósításunkból tér szükre kiemelt kihagyunk, e helyen referálunk. Bözörmény város 1886 évi költség előirányzata nem volt elbírálható, miután abban több marasztalási összegek fölve nem voltak és a 18 dtk tétel alatti összegek nem részleteztek. A költségvetés előirányzat ezért visszavont az utasítással, hogy kiegészítve 60 nap alatt terjesztessék vissza. Fejérvári Ferenec, Sütő János és társai h. dorogi lakosoknak kérvénye H. Dorog rend. tan. városnak nagy községgé alakítása iránt az ottani polgármesterhez azon meg-hagyással adatik vissza, hogy a kérvényt aláírás állam adójának kimutatásával ellátva terjesztessék a megeyi közgyűlés elé. Lada János h. b. s. z. r. m. y. i. lakosnak a h. b. s. z. r. m. y. i. városi képviselőnek érdévgátási ügyben hozott határozata ellen adott felebevése mellettük s felebevéző a

ujat mondják, akár ismétlés e essem — mindenre hátrányomra fog kiütni. De ennek tudata legkevésbé sem tart vissza attól, hogy a berlini egyetemről egy más, mit szeretett hittanlagató barátaim esetleg érdeklődéssel fogadhatnak, ez alkalommal én is el ne mondjak.

A berlini egyetemet Humboldt Vilmos indítására III. Frigyes Vilmos alapította. Az 1810-ben megnyitott egyetem központi épülete a császár jelenlegi lakhelyével szemben emelkedik. Nagy, háromszárnyú kétemeletes épület ez, mely bár sokféle átalakuláson ment már át, a nagyszámú, 5000-nél is több tanuló számára valóban szüknek mondható. Mint a kas körül a méhraj, úgy tolong a tömérdek egyetemi hallgató, különösen órák vegeztével, az épület szük és setét folyosóin, vagy közönséges ruházóban, vagy — kalap helyet — a külföldi Burschenschaftokot megkülönböztető kicsiny sapkában. Nem lesz talán érdektelen, ha röviden leírom a módját, hogy miként lesz az ember a berlini egyetem nagytekintélyű polgárává. Legelőször is úgy nevezett „Zulassungskarte“-t kell kérni, mely a jelentkezési idő meg van határozva. A rendelt időben megjelenik az ember a diszertem előtt s bizonyítványait egy pedellusnak átadja. Majd bebecsültatást nyer leül s türelmesen várja, míg szólítják. Magyar ember különösen figyelni kell, mert a derék németek nagyon furcsán ejtik ki különösen azon szavakat, melyekben kettős mássalhangzó van. Így nekem is a „H e r r e f e s z e z“ kiáltásról kellett megtudni, hogy voltaképen engem hínak. Ekkor aztán vagy 5-6 egymásmellett ülő tisztos férfi kérdézősködése és közreműködése mellett kaptam egy gyönyörűséges nagy diplomát, mely egyetemi hallgató voltomat, s egy kisebbet mely teológusságot igazolja; leztekönyvet, tanuló jegyet s sok más apró nyomatványt, s ezzel a berlini egyetem polgárai közé bevéttem.

törvényes utra utasították. H. Szoboszló város közigazgatási szervezetére vonatkozó pötszabályzat módosításáról szóló szabálytervezet helyben hagyatik. Ugyancsak jóváhagyatik H. N. á. n. s. város képviselő testületének azon határozata, melyet a város mint erkölcsi testületnek tulajdonát képező földnek az u. n. nyiczki első dülőben kiadása iránt hozott. Az ülés végén számos munka tartozás iránti kérvény intéztett el. A tegnapi ülés jegyző könyve ma d. e. 10 órakor hiteltesített.

— **Színházunk sorsa.** A „D-n.“ tegnapi számában azt írja, hogy mi éleznek vettük azt, hogy ő a consortiumot oly melegen ajánlotta. Ne hogy félreértsünk, ismételve kijelentjük, hogy mi a legőszintűbb örömmel tapasztaljuk, hogy a színház kérdésben a két lapnak egyenlő álláspontja van, s nem akarunk élezni akkor, midőn constatáljuk, hogy a „D-n.“ minden két értelműségét ki záró meleg hangon ajánlja a consortiumot. A színház ügyét nagyon komoly dolognak tartjuk, ép azért beszélünk mi is minden két értelműséget kizáró hangon; s kijelentjük, hogy nagyon fogunk örülni ha a város a két lap egyhangú nézetét magáévé tevén annak adja a színházat, kiben legtöbb szellemi s anyagi garantiát talál.

— **Az Osvárh Ferenec indítványa.** Mint a megeyi közgyűlésről írott tudósításunkban hétémon emítettük Osvárh Ferenec biz. tag egy indítványt adott be a főispáni jogkörre vonatkozó törvényjavaslat híres 54 § ellen. Ezen indítvány azonban a szabályzat szerint rendkívüli közgyűlésen nem volt tárgyalható. Degenfeld József gr. főispán ő méltósága kérte ezen indítványt a napi rendről levételét és pedig azon okból, mert a szabályzat szerint önálló, a tárgysorozatból nem vett s ezzel összefüggésben nem álló indítványok, a melyen az Osvárh Ferenecé is volt, — mely január másodikán, tehát már a jan. 4-én tartott rendkívüli gyűlés tárgyai közé fő venni nem lehetett, rendkívüli gyűlésen nem tárgyalható. Az indítvány tehát nélkül hogy csak, egy hang is emelkedett volna tárgyátalása mellett a beadónak viszaadatulni rendeltetett azon megjegyzéssel, hogy a tavaszi rendes közgyűlésre terjesztse be. Ezen nehézsorsot azért ismételtük mert lap társunk a „Debreczen“ a főispán eljárását határozatosnak jelentette ki, az ösmeretes arad megeyi esethez. S ezt írja úgy hogy az indítvány levételét kéro indokolásból csak ennyit emlit, „mert az szabályszerűen előre bejel nte nem volt“

— **Orvosi körökben nagy feltűnést** keltt egy a fővárosban valamint vidéken Havadi Dózsa Árpád aszodi gyógyszerésznek Turbolya szörp és czukorka készítménye, — a mely hathatós gyógyszerjénél fogva nem csak belföldön de a külföldre is nagy mennyiségben szállitattik. — Olvasó közönségünknek becses figyelmébe ajánljuk a készítményekről kirdetésünket.

— **A felolvasó kör** holnapi estélyen G. á. p. r. Imre ur „A modern regényről“ értekezik, utána pedig Benedek Sándor ur felolvasa „Ügyvédek és ügyvédjelöltek“ című humoristicus dolgozatát. A felolvasás pontban 5 órakor kezdődik. A körön kívül álló közönség részére Göttl Nándor ur gyógy-szertárában tételtük le belépti jegyek. A kör jegyzője:

Az a potom 18 márká mit ennyi jóért fizetem kellett, szóba sem jöhet. Ezelőtt 300 évvel azonban nem ily könnyen lehetett valaki a német egyetemnek polgárává. Alá kellett magát vetnie a „depositio cornuum“ ékes szertartásán, mely is a következőleg ment végbe: az ujonc tanuló (kinek Fuchs, Repschabel, Hausbahn, Mutterkaib, Säuing, Spulwurm, Hausunc volt közönséges a neve) arázat befektetett, kalapjához, melynek karimáját lehajtották, ökörszarvakat és szamar füleket erősítették; szájaiba pedig két disznóagart nyomtak, melyet, mint pipát, erősen kellett tartani. Egy hosszú fekete köpeny egészítte ki e szép öltözetet. Így fel-díszítve mentek az új tanuló az egyetem nagy termébe, hol a „depositor“ (rendszeren a pedellus) szakkal, gyaluval és pálcával készen várta őket. Először gunyolta az ujonczokat, majd egy ünnepélyes beszédet tartott melyben az ifjúkor hibáit, és bűneit rajzolván, hangsúlyozta, hogy a tanulóknak azokat el kell hagyni. Majd néhány kérdést intézett hozzájuk, melyekre felelni kellett, de úgy, hogy az agyart szájukból ki ne ejtsék. Persze így érhetetlen volt beszédük, miért is a depositor „röfögő disznóknak“ nevezte őket s pálcájával könyvedén végig húzott rajtuk. Majd zsákjából egy fagógot húzott ki nyakon fogta vele a szegény ujonczokat s addig rázta őket, míg az agyuk ki nem esett a szájukból. „Kihullottak a mértékletlenség fogai“, mondá a depositor s aztán a tudatlanságot jelképező szamarfüleket s a bárdolatlanságot jelentő ökörszarvakat a kalapokról levette. Ekkor minden ujoncz gyomrát hátát és oldalát látszólag meggyalulta, annak jeléül, hogy a tudomány a lelket finomítja. Vége mindenik fejére egy-egy putton vizet zudítottak, s egy durva ronggyal törölték szárazra őket. Így lett a „beanus“ (Bee ja-une = sárgasörű, vagy a latin definitio szerint: „Beanus est animal nesciens vitam

— **Benedek Sándor** lapunk kitünő dolgozótárs, kinek neve oly általánosan tisztelt és szeretett Debreczenben ma hazatért, hogy bejelentett felolvasását a felolvasókör holnapi estélyén megtartsa. A kitünő humorista szíves ígértét bírjuk, hogy dolgozatát a „Debreczeni Hir-lap“nak engedni át, s azt pénteken e lap közölni fogja, ly kedves olvasmányval köszöntvén be a közönséghez az új év alkalmából.

— **A debreczeni vadásztársulat** tagjai értesítettek miszerint e hó 10-én azaz vasárnap a Halápon hajtó vadászat tartatik. Gyülekezési hely a Ludas csapadék, vadászat kezdete fél 9 órakor. Aláírásí ivenk a szokott helyen vannak elhelyezve. Az elnökség.

— **Esküvő.** Oláh Gyula Töglás közséj jegyzője vasárnap esküdtött örök hűséget Sáfárronlonka k. asszonynak a téglási ev. ref. lelkész Sáfárron Zsigmond szép leányának.

— **Egyházi fogadnok választás** H. Bözörményben. Hajtó Bözörményben január hó 2-án egyházi fogadnokká S. o. m. o. s. y. Béla ottani bírókos és ügyvéd 877 szavazattal megválasztott P. a. k. y. Károly polgármester 255 szavazata ellenében.

— **Debreczen város népességi statisztikája 1885 ben.** Az ev. ref. egyházban született összesen 1525 gyermek. És pedig élve született törvényes fiú 615, leánya 590. Elve született törvénytelen fiú 111, leány 104. Elve született tehát törvényes gyermek 1205 és törvénytelen 215. Halva született törvényes fiú 52 leány 35, együtt 87, törvénytelen fiú 14 leány 4, együtt 18, tehát együtt 105 gyermek. Összesen 366 pár. Meghalt összesen 1428 egén; ezek közül 738 fiú és 690 nő. Atárt az ev. ref. egyházba 15 egén, kitért 2 nő. Ezek szerint, s z a p o r o d á s 110: A r. kath. egyházban (ide számítva a samsoni filitit) született összesen 311 ebből fiú 155, nő 156; törvényes 198, törvénytelen 113, Meghalt összesen 280 egén, ebből fiú 153, nő 127. Házasságra lépett 51 pár, s z a g o s t. h. i. v. ev. egyházban kereszteltetett: 16 fiú, 9 leány, összesen 25 Esketett 13 pár. Meghalt: 8 fiú és 10 nő, összesen 18. Ezek közül idegen 1 férfi és 1 nő.

— **A jogászbárá** a meghívók szétküldetvén azon t, urak kik netalán tévedésből meghívót nem kaptak volna de erre igényt tartanak szívenkedjenek minden delután 2-3 tartandó hivatalos órában a Bikában jelen bezní Rendezőség.

— **Egy epizod** Kiss Lajos életéből. Kiss Lajos városunk kedves emlékül országgyűlési képviselője magas műveltségű kitünő hazafi volt, azonban ez nem zárta azt ki, hogy a derék embernek különöségei ne lettek volna, anélkül, hogy azok jellemének értékéből valamit levontak volna, és amit egy hir-lap után írunk sem tekinthető egyébnek, mint ártatlan ezimzomusnak. Debreczen város nagy piacának, közepén állot az ismeretes ház, melyet Kiss Lajos, garcon testvérel közösen a gondos apa, a salétrom inspektor után örökölt. Az emeletes épület nem kiálthatott volna ugyan fel Szent Dáviddal, mondva: „Ne fedj meg uram engem“, mert bizannak avut tetőzetén csak egy ömlött be a jöféle eső az uri termekbe, annak dacára, hogyha zöld mohával benőtt korhadt zsindey tetőzetre jöféle bajomi gyékények voltak szétszélyesen felterítve. Csak úgy ömlött az egék esatornája, midőn a nagypiaczi emeletes kis házában lakó. Kiss Lajos-hoz egy ismerőse látogatóba ment. —

studiosorum“) az egyetemnek teljesjogu tagyává. E neveléséges s kellemetlen szertartás bár szelidebb alakban 1587-től kezdve a gráci egyetemen is létezett s maga Ferdinand főherczeg is, (a későbbi császár és magyar király) mint tanuló, alávetette magát annak. Nem oly könnyű volt tehát régen egyetemi hallgatóvá lenni, miut ma napiság lehet:

A tanárokról s az elődott tantárgyakról, csak a teológára szorítokva is, igen messze vezetne szólnom. Elég legyen annyit megjegyezmem általában, hogy Német hon legjelebb tudományos erői vannak itt összegyűjtve, kik közül nem egy európi híre emelkedett. A teológián mind a három irány, ortodox, közvetítő és modern, bőségesen képviselve van, választhat kiki tetszése szerint. A dogmatikát Goltz és Pfeilerer adják elő mindkettő felolvasásain százával szorongnak s szorgalmasan jegyeznek a tudvágyó hallgatók. Csak az egyháztörténelem van ez évben — fájdalom — oly módon képviselve, hogy bizonyos kívánnivalókat hagy maga után.

Szólók inkább az önképzési alkalmakról és eszközökről, melyek itt a tanulóknak rendelkezésére állanak. Itt legelőször is két nagyszerű könyvtár, az egyetemi és királyi érdemelt figyelmet. Az előbbi 1830-ban alapított s ma már 200,000 kötet könyv s 80,000 dissertatio képezi gazdagságát. De sokkal régieb, nagyobb és gazdagabb az 1659-ben alapított királyi könyvtár, mely 1 millió kötetnel s 15 ezer kéziratnál többet tartalmaz. Mindkét könyvtár mellett tágas s czélszerű olvasóterem van, melyet nemcsak egyetemi hallgatók, hanem a városi egyének katonatisztek, sőt hölgyek sürien látogatnak. Az egyetemi hallgatóknak mindkét könyvtárra nézve szabad használati joga van, ha egy „Bürgerschaftsheim“-t, melyet valamelyik tanár irt alá, (és ezt „karmelyik szó nélkül, szívesen megteszi, sőt kötelességének tartja) az illető hivatalnoknál bemutat. Vehet aztán

A czinikus ember szemére illesztett elmaradhatatlan csipetével, kényelmesen elhelyezkedve ült zsöllyeszékében, Coopernek egy regényét olvasva eredeti angol nyelven s hogy kényelmében ne háborítsák a nyakába hulló esőcseppek által, gondoskodott arról is, hogy egy felnyitott esernyője oltalmá alá helyezkedjék. Es a czinikus ember kényelmesen olvasta az angol regényt az esernyő alatt s udvariasságból látogatóját is megkínálta szobájában egy esernyővel.

— **Mennyit nő a nap januárban?** Január hó 1-én a nap 9 óra 49 perczkor keit s 4 óra 15 perczkor nyugodott le, tehát a nap hossza 8 óra 29 percz volt. 31-én a nap 7 óra 31 perczkor kel és 4 óra 57 perczkor nyugszik le, tehát a nap hossza 9 óra 26 percz lesz. E szerint a nap január hóban 57 percczel, vagyis majdnem egy órával nő.

— **Erzsébet királyné és a magyar irodalom.** Deák Farkas a „Magyar Eletrajzok“ című jeles vállalatában megjelenő egyik legújabb művét „Forgách Zsuzsáná“, felajánlotta Erzsébet királyné könyvtára számára. O felsége nemcsak hogy a felajánlott könyvet a legkegyelmesebben elfogadta, hanem egyszersmind a szerzőt szép gyémántgyűrű ajándékozásával tüntette ki.

— **Renan a szép asszonyokról.** A „Debats“ legújabb száma Renan Ernőtől kis salon-zindarabot közöl, melyben az örökkévaló párbeszédet folytat Gabriel arkangyalal. Az örökkévaló tizenöt éve már hogy nem gondolt a földre és Gabriel arkangyaltól jelentést kíván a helyzetéről. Az arkangyal eimondja, hogy minden össze-vissza megy. „Amig az asszonyok, így szól, a földön, oly nagy tért fognak elfoglalni, addig az a bolygó csillag nem fog észre térni. Mindenki tetszeni akar nekik és a legbőlebbeknek is ez a gondjuk. A szép nők azt tehetik, amit akarnak; bizonyosak lehetnek a fölül, hogy amit tesznek, az tetszeni fog. Hogy várhanának okos dogot egy bolygó, melyen a közvéleményt oly teremtések csinálják, melyek tagadhatatlanul igen kedvesek, de körülbelül olyan eszesek, mint egy kenderike vagy egy papagály.“ Az örökkévaló elismeri, hogy ez az ő legnagyobb hibája; és hogy a nőket nagyon is szépeknek teremtette; de úgy találja, hogy minden jól van úgy, a hogy ő teremtette; ő azon mítsem vátoztat. Gabriel arkangyal erre így felel: „Ugy látom, hogy a hőbort és a képtelenség még soká fognak megmaradni. De mondja ki legalább Szentséged azt, hogy a szépség a nők jutalma lesz. A dolgokat úgy lehetne intézni, hogy a nők, mikor rosz ötletük támad vagy rosszat készülnék, egyszerre ruttaká váljanak mint a bűn, melyet elkövetni fognak. Akkor ugyancsak vigyáznának magukra? Mind megannyi szenteké válának, mig most büntetlenül követhetik el gonoszságukat; sőt néha, és ez a legnagyobb örömség, a bűn még vonzóbbá teszi őket.“

### Miért rossz az „Urambátyám“?

— **Üzenetfele.**

Egy csomó levelet kaptam barátaimtól, hogy miért gyenge az „Urambátyám“ című humoristicus lap első száma, melyet mi ketten szerkesztünk Bartók Lajos t. barátommal. Hogy micsoda ez? Hát csak ilyen lapot tudunk mi csinálni?

ki, ha tetszik, egyszerre 15 könyvet is s csakugyan mindennap látni bugzó stud nteket, kik mindkét hónok alatt összeszajjazott könyvesomagot czipelve, büszkén mutogatják tudományoságukat. Mert bizony sok látszat is van a dologban: mivelhogy a sok „Kniepe“ és „Sitzung“ nem igen hagy időt a legtöbbnek a komoly tanulmányozásra.

Nem kevés módot nyújt a hasznos idő-töltésre az u. n. „Akademische Lesehalla“ is mely a mi „olvasóegyletünkkel“ hasonlítható legjobban össze. E hatalmas, külrübelüli 2000 tagot számláló egyesület épülete közvetlen az egyetem mellett van s nagyszerűen 200 nál több tudományos folyóirat s 300 ra menő politikai lap áll a tagok rendelkezésére. Német, angol, franczia, olasz, spanyol, orosz szerb lapokat találhatsz itt, de magyarnyelvű hiába keresnél. Csak a tisztes „Pester Lloyd“ a „Siebenbürger Tagsblatt“ no meg a „Deutscher Schulverein“ magyar zsidó füzetei emlékeztetnek kedves hazánkra. Most megpróbáltuk vagy 10-en, magyar tagjai az egyesületnek, magyar nyelvű lapok járátását szobahozni, de megvalloim nem sok reményvel a sikernek. Mert, hogy melesleg megemlítsem, egész tekintélyes csoportot képezek a magyar egyetemi hallgatók, ha t. i. véletlenül összejönnek. Itt van többek közt az ifju Tisz a Kálmán, ki nemrég a debreczeni főiskola derék növendéke volt; itt van egy pozsonyi lutheránus teológus atyánkfia is.

Az egyes tanszakoknak természetesen vannak különféle önképző és betegsegélyző egyletei, melyek azonban valami nagy házonnal nem igen járnak, mivel a mindig vendéglői helyiségben tartott gyűlések „tudományos“ részét legtöbbször előli a „mulattató rész“, a mint ők nevezik: „gemüthlicher Theil“. A „tudományos“ felolvasások annál jobbak, meanel rövidebbek (kurz und gut) s mennél hamarabb előlehet szedni a habzó sörös pohar-

lesztett elma-  
felmesen elhe-  
Coopernek egy  
gol nyelven s  
fassák a nya-  
gondoskodott  
esernyője ol-  
czikus em-  
angol regényt  
ból látogató-  
n egy eser-  
januárban ?  
perczkor keit  
tt le, tehát a  
vott. 31-én a  
s 4 óra 57  
nap hossza  
a nap január  
majdnem egy  
s a magyar  
gyar Eletraj-  
an megjelenő  
h Zsuzsáná,  
önyvtára szá-  
a felajánlott  
elfogadta, ha-  
ép gyémánt-  
ki.  
onyokról A  
n Ernőtől kis-  
n az örökké-  
l arkangyal-  
re már hogy  
el arkangyal-  
Az arkan-  
össze-vissza  
y szól, a föl-  
glalni, addig  
észre térni.  
és a legbő-  
szép nők azt  
sak lehetnek  
tetszeni fog-  
gy bolygó-  
remtések ci-  
on kedvesek,  
mint egy ken-  
z örökkévaló  
jobb hibáj.  
eknek terem-  
dnek jól van  
azon mitsem  
re így felel:  
s a képtelen-  
ni. De mondja  
gy a szépség  
gy lehetne  
ötletük tá-  
egyszerre ru-  
pec elkövetni  
szának ma-  
s valóznak,  
k s a gonosz-  
gyobb örült-  
oket.”  
átym” ?  
arátaimtól,  
yam” című  
lyet mi ket-  
barátommal  
en lapot tu-  
nyvet is s  
stud nte-  
szeszijazott  
mutogatják  
ok látszat  
sok „Knie-  
időt a leg-  
ra.  
asznos idő-  
esehalla” is  
asonlítható  
lbelül 2000  
közvetlen  
mében 200  
00 ra menő  
zésére. Né-  
yol, orosz  
nagyarnyel-  
s „Pester  
no meg  
zsidó tü-  
kra. Most  
tagjai az  
k járatását  
k remény-  
eg megve-  
képeznek  
i vélet  
zt az ifju  
rezeni fő-  
van egy  
yánkfia is.  
észetesen  
egseglyző  
nagy ha-  
nding ven-  
tudomá-  
mulattató  
her Theil-  
l jobbak,  
s mennél  
örös pohá-

Ezek bizony egy kicsit furcsa kérdések s tulajdonképen felelni sem kellene rájuk, mert hányszor van az kérem, hogy egészen szülőknek hibás gyermekük születik és senki sem kérdezi: miért?

Hanem ezuttal mégis felelek. Mert a publikum nagy tévedésben van.

Ugyanis azt hiszi, hogy ő csalódott — pedig tulajdonképen mi csalódunk:

En így kombináltam magamban: — Miért ne irhatnék én rossz dolgokat is hiszen ugyis fényes lapot csinál a maga közleményeivel Bartók. Hadd legyen rajta az ő írói egyéniségének a nagyobb nyoma.

Bartók meg így okoskodott:

— Majd megcsinálja azt jól Mikszáth. Mi az ördögöt erőlködjem az első számba? Még azt hinné hogy el akarom nyomni.

Mikor aztán megjelent a lap, csodálkozva, kiábrándulva neveltünk az egymás szemé közzé. Nem igaz hát az, hogy senkisémet nevetett a lapon!

Es most már tudja külön-külön minde-nyikünk, hogy neki csak jót lehet írni — mert a másik ugys rossz az ir.

S így ezental alkalmasint mindég jó lesz az „Urambátyám”.

Mikszáth Kalmán.

### Nyilatkozat.

A „Debreczeni Ellenőr” f. évi 2. számban, a napi hírek rovataiban „a debreczeni lutheránusok nyilatkozata” czim alatt egy közlemény jelent meg, melynek helyreigazítását kötelességemnek ismerem.

Ezen közleményt aláíró több lutheránus nevezetesen a helyett, hogy az ügy mibenlétét bármelyikönktől megkérdezték volna, hivatkozva az Ellenőrnek mult évi 254. számában megjelent, s nem tudom micsoda forrásból merített közleményére, oly hírt bocsátának közre, mintha a helybeli ev. ref. egyházi közgyűlés azt határozta volna: hogy jövőre a lutheránus testvérek a különböző egyházi szolgálatokért (harangozás, kánus, sat.) kettős díjakat tartozandának fizetni.

Ezen hír a valóságnak meg nem felel; mert a hivatott egyházi közgyűlés azt mondta ki: hogy a harangozás, temetések alkalmával, nemcsak a lutheránusok, hanem minden más vallásfelekezettük irányában ezental is a rendes egyszeres díjért történik, hanem a lelkesítő szolgálatok, miután a lutheránusok rendes lelkésze van, ki azokat végezheti, válogatás esetében a mindenütt még saját egyházunk kebelében is tenné álló régi gyakorlat szerint, kettős díjért teljesítenek. A kántusra nézve pedig — mivel az hatáskörön kívül esik — egyházi közgyűlésünk nem is határozhatott.

A tényt egyszerűen elődva, nem akarok kiterjeszkedni a nyilatkozatban minden ok nélkül felsorolt különböző adományokra; az az egyháznak részéről teljesített hasonló tényekre hivatkozni nincs szándékomban; csak annyit jegyzek meg, hogy az ilyen gyannusító nyilatkozatok — történjenek az bárki részéről — egyáltalában nem erősítik a vallásfelekezetek közt annyira szükséges testvéri szeretetet és egyetértést.

A béke lelke éljen és lakozzék közöttünk minden időben!

Debreczenben, 1886. január 5.  
Némethi Lajos  
ev. ref. lelkész.

rakat. Nagy baj még az itteni studenteknél az erős és a mi nézpontukból kissé nevezetesebb politikálás is. A konservatív és liberális párt a legelősebb ellentétben áll egymással; a „Lesehalla” tisztviselőségének megválasztásánál is e párt szempontokból folyik igen kemény tusa. Gyűlési az itjuságnak igen zajosak: az egyikben szegény Stöckerre minden rosszát rákálálnak, míg a másikban a liberális vezérekre kiáltnak kigyót és békát. Nem ritkán vagdalkozás lesz a heves vita vége s a megkarcolt fél büszkén mutogatja hősiességének friss jelét.

Egyről kell még megemlékeznem, az ugynevezett „privatissime” órákról. A legtekintélyesebb tanárok, saját lakásukon, vagy külön teremben tartanak díjtalan magán órákat, melyeken tudományuk valamelyik kisebb szakaszát tárgyalják, kevés számu, náluk jelentkezett halgatók előtt. Ma az is részt vesznek egyben, a dr. Goltz privatissimáján, mely „Apogetische Besprechungen der Christlichen Grundwahrheiten” czimen volt hirdetve. Felettebb áldásos hatásnak látom én az ilyen órákat. A tanár bizalmas közelségben kevés számu halgatóihoz, folytonos kérdések és feleletek, igazi „colloquium” nemes tarsalgás közben nemcsak felkelti s serkenti az ifjak szorgalmát és tudvágyát, de könnyed módon is sokat is közölhet velök. Ritkaság is, hogy ilyen óráról csak egy ember is elmaradjon.

Bár zárom már akaratom ellenére hozsuzura nyult s bizonyára unalmassá vált levelemet. Rendszertelensége, gyöngye tartalma, gyaró iránya találgon némi féltéssel bárkinél is abban, a mit már elől fel-míték, hogy tudniük: „külföldön még a penna sem úgy fog az ember kezében, mint itthon!”

Révész Kalmán.

## CSARNOK.

### Maiszter uram.

— Debreczeni emlék —

Kétszáz évvel ezelőtt írta volt tiszteletes Mártonvalvi György uram, az előtt nagyváradi később debreczeni tanár, egy kollegájának kesergő halotti búcsuzatójával, hogy

„Sok szép tudós elmét szült ez a saeculum”

Különből különbet, nincs benne dubium! De ha a tizenhetedik századnak voltak jeles emberei nagy Debreczenben, Pallásnak fészkeiben: a tizenkilencedik század sem volt Debreczenre nézve szegény termésű, jeles emberek dolgában ugy, hogy ha tiszteletes Mártonvalvi György uram a tizenkilencedik századot megérte volna, még bővebben felbuzoghatott volna gyász poézisének forrása a „nemes város jelesinek elparentálása alkalmával.”

Azonban, ha a néhai tiszteletes uram matuzalemi kort nem érhetett: felveszem helyette nem a parentálásnak gyászos, hanem a jó megemlékezésnek piros fonátát és legobolyítom a nemes város századaiban élt egyik derék polgárának emlékét, nem alexandriu kancedziákban ugyan, hanem egyszerű és unalmas prózában.

Nagyon sajnálom, csatlakozik azonban nagyérdemű olvasóim, ha azt véli, hogy én most egy tudós férfiúnak történetét veszem toltam helyére. Nem én. Hanem demekrátikus hajlamonál fogva a nép és civis uraimék között keresem a megemlékezés tárgyát, mert a debreczeni czeglédutcai temetőben hej! de sok becsületes atyánkfűnek emléke fölött korhadoz az epitaphium fityegő darabja és jeltelenül domborulnak azon sirhalomok, melyek alatt a nemes városnak mily számtalan, hajdan köztiszteletben állott derék polgára várja a harsogó trombitaszóra való fel-tamadást, kinek élete folyásáról sem a krónikairók, sem a próféták nem tartották érde-mesnek egyet-mást feljegyezni, pedig bizony több megemlézésre méltót találhattak volna mint egy tizenhárom águ koronás czimer tulajdonosáról, vagy egy az emb-riség kiirtásán működött olyan generalisról, kinek egyébb tudománya sem volt, mint az embereket fo-gyasztani. pusztítani, istentől adott jogaiknak élvezetétől megfosztani.

Nem volt tehát az én megemlékezésem tárgya sem tudós pap vagy professzor, sem szenátor, mégosak tüke civis sem, hanem egyszerű iparos, vagy mint régenten becsületes nevén neveztek: mesterember.

Igen! mesterember, még pedig a javából, aki nélkülözhetetlen volt és több becsületes hozott a nemes városra, mint egy brigadéros generalis és aki, ha jelenleg életben volna, megérthette volna azt, hogy előtte még az iparos gróf is kalapot emeljen, mert már ezelőtt félszázaddal is oly büres ember volt, hogy a nyomtatásos könyvben is olvasni lehetett a nevét.

Kuthy Lajos „Hazi-rjtelmek” czimű könyvében (kar, hogy Meiner Vilmos a jeles munkát ki nem nyomtatja újból) Kuthy uramat a hortobágyi híres kocsmárosát jellemez-vén, azt jegyezte fel róla, hogy két posztó dolmánya a Sáska uram műve.

Ki volt ez a Sáska uram: azt akarom én itt röviden elmondani.

Sáska uram a harminczas és negyvenes években, no még az ötvenes évek elején is, nagyobb hírnévvel dicsekedett Debreczen városában, min lelenleg akár maga a főispán. Nem volt a nemes város kék posztóban járó civis uraimék közül valamire való ember, ki Sáska uramra rá nem szorult és akin ne segített volna.

A becsületes mézáros és hentes cézhe belüli gazdag patriciusok, és a többi becsületes nemes cézhek előkelő tagjai, a tanyás gazda tökeczivisek és azoknek fia, meg a mesterlegényekből álló ifjuságnak ezrei — hacsak valamire valónak tartotta magát és számított arra, hogy azok előtt a szemérmes pártás dézbundás leányzók szeme előtt feltűnjék — kizárólag Sáska uram műhelyéből látták el magukat ezüst gombos, posztó rubázzattal és ha valaha el lehetett mondani a mesterségre — míg az még iparnak nem nevezetett — hogy jól megy: a Sáska uram szabó mestersége volt az, mely a nemes városban oly virázó állapotban volt, hogy 30-40 legény-aphatott a téres műhelyben állandó foglalkozást, az inasok légioja mellett.

Hadvezér nem lehetett büszkébb fegyvermezzet és czifra seregére, mint Sáska uram az ő műhelyére; de hadvezér sem osztotta be reendesebben a napnak óráit, mint Sáska uram az ő műhelyében és általában életmódjában a napi rendet.

Evek hosszu során a reggeli 6 óra Sáska uramat már kis hadserege között a szabó asztalnál találta, hogy a megrendelt öltönyök tervét előirányozhassa, kikéreltá-hassa és felszabathassa reá váró adjutánsai által; — és ezen foglalkozásának csak a papista templom kettős tornyából széthang-zó harang zugása és a családtagnak azon jelentése vetett végett, hogy az asztalon, a leveles.

Pontban egy órakor vette dolmányát és kimenő kalapját Sáska uram, hogy a rózsatéri lakával szemközti levő „Bika” vendéglőben reudes feketéjét: az újság elolvasása mellett meghassa és egypár billiard partit

elajtszhassekk s midőn a nagytemplom Rákóczi-ja a két órát elhangoztatta, a dákó helyett ismét a mesterség vette igénybe idejét esti 6 óráig, hogy a vacsora elköltése után a kaszinóba felmehessen egy tarokk játszámára, — a 8 óra már redesen ismét honn, és övéi körében találta.

Az életrendnek ezen pontos beosztása eredményezte azt, hogy Sáska uram házában a boldogság állandó tanyát vert és megsokszorozta az anygalarczok számát majdnem egy tucetre.

A szorgalom mellett nem maradhatott el az anyagi jólét áldása s evvel együtt a nemes város polgárságának tisztelete sem, mert a tisztes maiszter urból nemzeti uram és városi esküdt is lón, és nem tartotta rangján alóinak még a polgármester ur sem a maiszter ural kezét szoríthatni.

Sáska uram ugyan ezen megtiszteltetést nem tartbatta valami különös szerencsének és kitüntetésnek, mert az ő hie és neve a város határára is túl hatolt.

Nem azért vándorolt ő éveken át az osztrák birodalom legnagyobb városaiban s nem azért lakta Páriszt éveken át, hogy világnézet csak a sestakerig, vagy a Hortobágyig terjedt volna mindig bizonyos önértékkel emlékezett vissza a kis ember azon időkre melyeket ő vándorlása alatt a nagyvilágban töltött s ilyenkor a kis ember nagyobbnak érezte magát még senátor uraménál is, akik pedig még Budán is megfordultak néha-néha a palatinus vagy a tárnokszék előtt a nemes város dolgában és annyi-vál több embernek képzelte magát még a te-kintetés uraknál is, mert ha egy-egy vándorló legény nála meg-megjelent és német nyelven szóialt meg: Sáska uramnak nem volt szüksége, hogy a hajdu strázsa mesterét át szalasztasson a város házhöz, mert neki volt anyai tudománya és műveltsége, hogy még a német vándort is megértette.

De nemzeti Sáska uramnak legnagyobb és legfőbb képzettsége mesterségében állott és e téren magaslott ki a kis ember alakja nemcsak Debreczen város, de Magyar ország magyar szabómesterei közt és ebben találta ő a legnagyobb megnyugvását.

Nemzeti Sáska uramnak a nyakában volt ugyan az a csodamérték, a centiméter, minek jelentőségét az időben még halandó nem értette a városban; de a nemzeti ur e mérték nem arra használta, hogy a megrendelő méretet vegyen, hanem csak a szabás kiszámításához.

Nemzeti Sáska uram művészete azon tudományban rejlett, hogy ő neki elég volt az embert csak végül nézni, azokkal a jószágos, kis apró szemével és az ő szemérméte sohasem esalt, hiszen nem azért szabta és varrta ő a bécsi magyar gardistákra éveken át a diszruhát, hogy holmi civzil öltönyt elfűeráljon és azt csodaszzerűen be is igazolta.

Csinos szálás magyar gentry lépett be Sáska műhelyébe egyszer a többiközt.

— Mivel szolgálhatok a tens urának? kérdé önértettel.

— Ugy hallom, maiszter ur csinos magyar ruhát tud készíteni. Nekem egy öltöny ruhára volna szükségem.

— Lehet Tessék választani a posztók közül.

Az ifju ur kiválasztotta a legfinomabb sötétkék puchói posztót és az eleje tettezüst garnitúrából egyet s az árát sem kérde a megrendelésnek, sürgette a mértékvevést.

Nem szükséges, anélkül is elkészítem és holnapután szállásra küldöm az ifju urnak. Nevét kérem, lón a lakonikus felelet.

De ha mértéket nem vesz és e fusolja az öltönyt nyakába vetem, mert ugy értsen meg, hogy az öltönynek ugy kell pásszolni, hogy a bolha se találjon alatta menedéket.

— Ertem, ugy lesz. A nevét kérem

— Báró Sennyey vagyokok.

— Legyen biztos metóságos ur, hogy egy gardistának sem lesz passzentebb öltönye.

A megrendelés elkészült, a báró urat belé kellett rázni a nadrágba. A dolmány alatt megfuladt volna a bolha, ugy a testhez állott és a gavallér báró csodálkozva a művészetben, legott három rend eli öltönyt rendelt és halálig Sási uram küldözte részére a szebbnél-szebb magyar öltönyöket a Bodrog közbe.

Igy értette Sáska uram az ő mesterségét az idét, midőn még az iparost maiszter uramnak hívták s míg a műipar mesterség volt.

Most fordítva áll a dolog, de azért az iparos urak között ritka képes kiállítani csak egy becsületes német nadrágot is, hát még egy disz, magyar öltönyt.

Sáska uram művészetének szelleme vele együtt sirba szállt és ha azok, kik őt ismerték, a mai gyártmányokat tekintik, önkénytelen ajkukra száll a megjegyzés: ez sem Sáska uram műve.

(Sz—g.) Kárpáti.

### Színház

A közönség zsafolóság megfői, tötte tegnap este a színházat Gyöngyi jutalom-játékára, megerősítve véleményünket, hogy Gyöngyi kedvencze közönségünknek, s az, igye-kezet és tehetségét méltányolni tudja. Különbön az előadott darab is tapintattal volt választva — s ez is hozzá járult az est siker-höz, jól játszható szerepek mulatságos helyze-tek és fordulatok vannak benne, s a jutal-

mazandó iránti collegialitásból, és a teltház varázsa alatt — színészeink mindnyájan legjobb igyeke zetüket vetették latba. Az elő-dás sikerült is a legteljesebb mértékben s a közönséget midvéig lelkes derűtségben tar-totta s a szereplők alig győztek a sok kibi-vásznak eleget tenni. Az oroszlányrész min-denestre a jutalmazottat illette; kit kilépte-kor zajos tapssal üdvözölt a közönség, a zsi-nórpadról két gyönyörű babérszörű hullt lábái elé — a karzatról pedig versessé-vel leplett el a közönséget. Az egyik koszorura-ez volt felírva: Gyöngyinek is me-rősei, a másikra: „Gyöngyi barátai” az utóbbi koszorúhoz egy borítékban 50 frt volt mellékelve melyet maguk közt gyűjtöt-tek össze a fiatal színész barátai. A vers pe-dig melyet leszórtak, így hangzott:

Gyöngyi Izso jutalom játékára.

Kinek ajkán a muzsa csókja ég, —  
Uj, s boldogabb világ tárul elé,  
S e boldogabb világgazában  
Bizton halad a drága czél felé.  
Ez utakon sokszor tövis fakad,  
Ritkán virul a rózsá koszorú;  
Ma néked im babérfüzér jutott —  
Ne érjen bár nagy utadon bork!  
S ha elragad majd fölünk a világ,  
Emlékünk ne legyen muló virág!

Szóval a jutalomjáték a legteljesebb mér-tékben sikerült s mi e sikerhöz csak ószintén gratulálunk s nem csak azt mondjuk: meg-kapta hát megérdemelte, hanem azt hogy megkapta mert megérdemelte.

Egy sikerült jutalomjáték után meg kell emlékeznünk egy más, szintén sikerültnek elgérző jutalomjátékról is. Ez pedig pénteken folyó hó 8-án fog l-folyni, s jutalomjátéka lesz tarsulatunk másik fiatal komikussának Tollaginak. Igyekező, ambitiosus ifju színész ez, kinek kedélyes alakításaira azt hisszük kellemesen emlékszik közönségünk s jutalom-játékát nem eíti el. A közönség körében részere mint halljukgyűjtés is indult meg e gyűjtés ered ménye már eddig 100 ft. Egy csinos koszoru pe-dig melyet szintén számára csináltattak tiszte-lői, ki van már téve. A színrekerülő darab Szi-geti legjobb darabjai egyike „A vén bakancsos és fia a huszár” cz. mulatságos népsz s bene a jutalmazandónak pompás szerepe: „Friczi” Azt hisszük, hogy ez igyekező, reményekre jogosító tehetséges ifju színésznek jutalom-játéka (mely, mellesleg mondva első jutalom-játéka pályáján) jól fog sikerülni.

## DEBRECZENI SZÍNHÁZ

Holnap csütörtökön jan. 7-én  
adatik:

### Sabin nők elrablása.

Schönthán F.-től.  
Vigjáték 3 felv.

Husárok.

megállapítva s bejelentve 1886 január hó 6-tól Jan. 13-ig

38 és 42 Rác Gyöngynél czegléd utca 2599 sz. a.

42 kr. Rác Gyöngynél Csapé utca 10 sz. a. Rózsater 10 sz. alatt.

46 kr. Magyar Gábornál Czegléd ut-cza 55 sz. a. Dedó utca 125 sz. alatt. Ból-dogh Istvánnál Rózsater 12 sz. alatt Balogh Jánosnál Rózsater 10 sz. alatt.

48 kr. Magyar Gábornál Piac 1 szé-kében, valamint 1-ső kóser és két orthox szék-ben a piacon. Minden többi bejelentett 21 mézárszékben pedig 44 kr.

Jegyzet: Magyar Gábor három székében 1 kiló hus nyomtaték nélkül 8 krral drágább.

Debreczen 1886. január 5-én.

Felelős szerkesztő és kiadó laptulajdonos  
Vértesi Arnold.

Főmunkatárs: Karczag Vilmos.

### Nyilt-tér

Van szerencsém a n. é. közönség szíves tudomására hozni, hogy eddig bérbe adott Kovács-üzletemet ma-gam vezetem. Elvállalok mindennemű új kocsi, kovács és kerékgyártó munkát, javításokat, festést. Ugyszintén minden-nemű beteg körmű uri lovak finom, ügyes megvasalását is eszközölöm, minden mér-sékelt árért. Üzletem: Gyár-utczán van.

Teljes tisztelettel

Petrovics István.

### III. Árverési hirdetményi kivonat

A debreczeni kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy özv. Gombási Józsefné végrehajthatónak özv. Lehoczky Izraelné és társai végrehajtást szenvedő elleni 200 forint közevelés és járulékaik iránti végrehajtási ügyében a debreczeni kir. törvényszék területén lévő Vámospércs községben fekvő az 512 számú tjkben A I. 7 rendszámú házra az árverést 336 forintban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlan az 1886 év február hó 3-ik napján délelőtt 9 órakor V. Pércs község házában megartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áról is eladni fognak.

Arverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10 %-át készpénzben, vagy az 1881: LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában, kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881: LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt szolgáltatni.

Kelt Debreczen 1885. évi november hó 9-ik napján.

A debreczeni kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság.

BALOGH IMRE  
h. elnök.

SZABÓ  
aljegyző.

### Előnyös kereset!

Minden állásu egy helyben lakó egyének, kik állam- és díj-sorsjegyek részletfizetés mellett eladásával az 1883. évi XXXI. törvényezik szerint foglalkozni óhajtanak, egy első rangu budapesti bankház által rendkívül előnyös feltételek mellett felvétetnek: némi tevékenység mellett

100-200 forintnyi havi keresetre számíthatni.

Ajánlatok az eddigi foglalkozás megnevezésével: Mosse Rudolf urhoz Bécs, sub J. 1150. intézendők.

### ÉN CSILLAG ANNA

185 cm. hosszú óriási Loreley-hajat szereztem az általam feltalált különös 14 havi használata után. Több ezerre menő köszönő-iratok bizonyítják — melyek bárki által megtekinthetők — hogy ezen keszes a legbiztosabb

szer minden hajbetegség és hajkihullás ellen. Elősegíti a hajnövesztést, erősíti a fejbőrt, megszünteti a fűzást és a korpaképződést; kopaszság ellen kitűnő szer, valamint a ritka hajszálak szálkál-bámulatos eredményt mutat fel. Szakemberek elemzési bizonyítványai nyitva állanak

Ára egy tégelynek 50 kr, 1 forint és 2 forint használati utasítással együtt. Elküldés a világ minden részébe postautóvétel mellett vagy az összeg előleges beküldésére.

### Csillag és Társa

gyárából,

Budapesten, VI. király-utca 26. sz.

Debreczenben kapható: Dr. Rotschnek Emil gyógyszerárában, valamint egész Magyarország jelentékenyebb gyógyszeráráiban.

## Nagyérdemű közönség!

Ezennel van szerencsém értesíteni, miszerint elhatároztam a raktárom levő felhalmozott összes kész férfi ruhát végeladni és pedig olyképpen hogy az utolsó hónapokon elkészült ruhákat 25%-al az elkészítési áron alól; a régiebbeket pedig, eltekintve az elkészítési ártól minden áron.

A végeladás készpénz fizetése mellett történik. Kérem méltóztassék e kedvező alkalmat felhasználni, mely alkalmat ad elegans és finom ruhákat féláron beszerezhetni.

Kiváló tisztelettel

**Kramer J.**

férfi-szabó.

(Debreczen, fő tér 1824 sz.)

Uj és gyorsan ható

## HÁZI-GYÓGYSZER

(turbolya szörp és cukorkák).

A turbolya gyógynövény mint házi gyógyszer már rég idők óta fogva használtatik, ámbar a nagy közönség előtt ezen feltűnő és kiváló gyógyhatása még kevésbé ismeretes. Alulírottak sikertűt e növény kitűnő, gyors és biztos hatásu gyógyerejét felhasználva, egy oly szörpöt és cukorkákat készíteni, a melyeknek hatása a hasonnemű gyógyszerek hatását nagyban föllülmulja.

Ezen szörp és cukorkák igen kellemes ízűek, és szerencsés észszerűtélük következtében bármely mennyiségben használatnak is — a gyomorra, és így az emésztésre kártékonyan a legkevésbé sem hatnak.

— Mint gyors és biztosan ható szer a következő bánalmaknál alkalmazható kitűnő sikerrel: A légző szervek heveny és idült bánalmainál; különösen makacs görcsös köhögés, számarhurut, melfajás, nátha-láz, heveny helyet foglal el a különlegességek között.



VÉDJEGY-SCHUTZMARKE.

Mindezen esetekben e szörp- és cukorkák kellemesen o'dólag és feltűnő gyors gyógyhatással használatnak.

ARAK: Egy üveg szörp 1 forint, 6 üveg forint 5.50; 1 doboz cukorka 30 kr, 6 dobor forint 1.50.

Főraktár Debreczenben Dr. Rotschnek V. Emil gyógyszerész urnál. — Kapható továbbá ugy Budapestben, valamint a vidéki nagyobb gyógyszerárakban, és alulírott készítőnél.

### Havadi Dózsa Arpád

gyógyszerésznél Aszódon. (Pestmegye).

UJ DIVATU BETÜKKEL GAZDAGON BERENDEZETT NYOMDA DEBRECZENBEN.

## A „DEBRECZENI ELLENŐR”

legújabb és legdivatosabb betűkkel  
gazdagon felszerelt

# KÖNYVNYOMDÁJA

DEBRECZENBEN, PIACZ, SIMONFFY-ház,

ajánlkozik mindennemű nyomdai munka gyors, díszes kiállítására.

Községi és gyámi rovatos iver hivatalos nyomtatványok.

MINDEN ALAKBAN

ÜGYVEDI ÉS KERESKEDELMI NYOMTATVÁNYOK,

falragaszok, körlevelek, gyászjelentések, levélfejek és levélborítékok

báli meghívók, névjegyek füzetek és könyvek

a legjutányosabb árakon állittatnak ki.

VIDÉKI MEGRENDELÉSEK PONTOSAN TELJESITTETNEK.

Vidéki megrendelések pontosan teljesítetnek.

Vidéki megrendelések pontosan teljesítetnek.